

Plana 1.ª, línea, 5 etc.
Id 3.ª id. 3 id.
Id 4.ª id. 2 id.

Comunicados y esquelas
de defunción y aniversa-
rio; precios convencio-
nales.

EL FOMENTO

DIARIO DE SALAMANCA

VIERNES 15 DE ENERO DE 1897

NÚMERO 5.353

SUSCRIPCION

En Salamanca, 3 pesetas al trimestre.
Fuera de la capital, 3.25
Portugal, 3.75
Demás naciones, 7.50
Número suelto, 5 céntos.
Id. atrasado, 10.

AÑO XVII

ESTE DIARIO ES EL MAS ANTIGUO DE LA PROVINCIA.

Único que publica

NÚMEROS ILUSTRADOS

Oficinas: ARROYO DEL CARME NUM. 9

DOS PALABRAS

Nuestros constantes favorecedores y el público en general, sabrán dispensar que EL FOMENTO no se haya publicado estos últimos días, al tener conocimiento de que desde hoy le imprimimos nueva dirección, en armonía con las tendencias reinantes, con los gustos de la opinión, en lo que respecta á lo que debe ser el periódico; para lo cual hemos necesitado interrumpir breves nuestras tareas, única manera de poder estudiar á conciencia el asunto y de dejar perfectamente trazado el plan que nos proponemos seguir y al que constantemente hemos de ajustarnos.

Nuestro diario no va á tener otro carácter que el de pura información, y en este sentido, dicho se está, que nos proponemos dar cabida única y exclusivamente á la noticia, bien sea ésta general, regional, política, provincial ó local.

Un acreditado periodista madrileño, redactor de uno de los diarios de más circulación de la corte, nos enviará diariamente, en forma concisa, las notas políticas del día, que podrá comentar y hacer sobre ellas reflexiones, pero siempre acomodándose á la más estricta imparcialidad.

Este mismo nos teleguiará á última hora los sucesos más culminantes del día.

A las noticias provinciales y locales, nos proponemos atender con verdadera escrupulosidad, á cuyo efecto hemos encargado á nuestros corresponsales en los partidos, que sean verdaderamente activos y destinados á dos redactores á que visiten los centros oficiales y á que recorran siempre que puedan la población.

En nuestro deseo de que EL FOMENTO sea un periódico de verdadera información y en tal sentido realmente popular, hemos rebajado los

precios de suscripción, á fin de que les sea fácil adquirirlo á las personas de posición poco desahogada.

Continuaremos, por último, como hasta aquí, publicando los lunes números ilustrados.

DESDE MADRID

14 Enero de 1897.

Sigue en círculos y tertulias, siendo tema preferente en las conversaciones, el discurso de Silvela. Los ministeriales, siguiendo á Cánovas, proclaman que no encierra importancia. Cuentan que esto mismo expuso anteayer á la reina el jefe del Gobierno, si bien se dice que no obtuvo otra contestación que el silencio. Pero el caso es que en los corrillos de gente política, se habla y comentan los conceptos del discurso, las verdades amargas que encierra y el alcance que puede tener en el porvenir.

Hay que cambiar el modo de ser de nuestros partidos—se oye con frecuencia—y la prensa se hace eco de este general deseo, publicando artículos como el de *El Imparcial* de ayer que bombardea del férreo convencional, ficticio y dañoso sistema en que vivimos. —Dos jefes ancianos—dice—dos partidos decrepitos que en el regateo del poder han venido á ser uno solo; una lucha horrible sino sangrienta por la vida, uno comedia monótona é insostenible... solo pueden conducirnos á hacer crónicos los males del país. Por eso se pide en todas partes algo nuevo y se observa ansia de romper la atmósfera malsana en que se vive.

Pero ahora, con ser ese asunto de supremo interés, la opinión no separa la vista de la guerra, circulando ambiente optimista de próxima pacificación de Cuba. Respecto á Filipinas, nadie duda que en cercano plazo habrá desaparecido toda rebelión, tanto que preocupa más lo que ha de convenir en punto á gobierno de la colonia en lo porvenir, que lo que es preciso ahora poner en práctica para limpiar de insurrectos las provincias en donde aún se les encuentra.

Respecto de la paz en Cuba, no reina tanto fundado optimismo, pe-

ro repito que las corrientes que se perciben, hacen augurar buenos resultados. Se estima que el Gobierno de España y el de Washington se hallan en cordiales relaciones y que en las frecuentes entrevistas que tienen aquí en Madrid el duque de Tetuán y Taylor, éste repite las seguridades de los buenos deseos que animan al presidente de la República. De Weyler se cree que saldrá á campaña de un día á otro, á ver si obtiene en Matanzas y Las Villas una general pacificación. Entonces es cuando el gobierno de Cánovas planteará las reformas en Cuba como se ha anunciado.

Cánovas piensa que las Cortes no se han de reunir hasta fines de Abril ó Mayo; pero si la opinión continúa acentuándose en sentido contrario, lo más probable es que se cambie de parecer y funcione antes el Parlamento. Nos parece que esto dependerá de como marchen en Enero y Febrero los asuntos en Cuba.

Del conflicto promovido con motivo de las denuncias de la prensa, no hay nada nuevo. El señor Repáraz escribe desde la cárcel al *Heraldo*, que no solo se ratifica en cuanto ha dicho, sino que cuando pueda consultar documentos que conserva, publicará nuevos datos.

Del Donsejo con la Reina los amigos del gobierno dicen que ha carecido de importancia. El discurso de Cánovas fué de tonos incoloros. Después la soberana firmó la combinación de Gobernadores.—Se dice que el marqués de Cabriñana será indultado con motivo del Santo del Rey.—El ministro de Hacienda ha dicho á sus compañeros de gabinete que formulen los presupuestos de sus departamentos.

F

DESDE LEDESMA

13 de Enero de 1897

Señor Director de EL FOMENTO

Mi estimado amigo: Silencioso, pero observador, he permanecido una larga temporada por no encontrar cosa digna de mención y susceptible de molestar la atención de los lectores de su diario, pues no era oportuno anunciar con bombo y con plautillo las ridículas y absurdas metamorfosis (que en otros tiempos

pensar en ellas nos hubieran parecido á algunos utopías irrealizables!), verificadas entre personas al parecer consecuentes, con sus ideales políticos. Pero así paga el diablo á quien le sirve bien repetirá alguno; y más vale así añadirnos fuera de guasa nosotros, porque por ese camino quizás lleguemos á conocer pintado de oro y azul nuestro horizonte. Al menos así de felices se las prometen los pocos que se han entusiasmado con la presidencia, para la Diputación provincial, de nuestro paisano don Gaspar Lopez Diez.

Cierto es, lo reconocemos también nosotros, que esta olvidada si no despreciada comarca, necesita y mucho la protección de los hombres de buena voluntad, noble prenda que dicen adorna al señor Lopez Diez. Mas... y aunque entre los muchos pesimistas, sus enemigos particulares y políticos, se murmure de las gestiones de nuestro genuino representante en beneficio de su país, fundándose para ello en la temporada que ha pasado en esta villa delegando en el señor Guerreira tanto tiempo la presidencia, no seremos nosotros quienes participen por ahora de esa tan injustificada desconfianza que tanto ofender pudiera, á quien en época no muy lejana ha prometido que será un hecho aquella famosa promesa que su ilustre jefe, el señor Duque de Tamames, telegrafiaba hace años á un amigo suyo, diciendo: *ya tenemos carretera*.

Nos referimos á la de Salamanca—Fermoselle pasando por Ledesma. Y quieran los hombres que la cosa vaya ahora de veras pues bien merece asunto de tanta importancia que la comisión de este Municipio última y nuevamente nombrada, vaya cuanto antes á Madrid á entenderse con el Duque de Tamames, para que este active, si puede y quiere, el expediente que al parecer duerme en el ministerio de Fomento. Si así lo hace sería el primero y más grande beneficio de interés general que sabría agradecerle el distrito que tan ilustre procer representa, dice él, con orgullo.

Y ahora á otra cosa: hace tiempo, muchísimo tiempo que EL FOMENTO escitó el celo del Ayuntamiento y Junta local de instrucción primaria, sobre la urgente necesidad de ampliar los locales destinados en esta villa á escuelas públicas.

Afecciones astronómicas para mañana.—Sol: sale, 7:22 pónese, 4:58.—Luna: sale 1:38 de la tarde; pónese 4:43 de la madrugada.

En la primera decena de este mes y en un espacio de tiempo de seis días, han fallecido el sabio decano de la facultad de Ciencias, doctor en Farmacia don Juan José Villar y Macías, y su esposa la señora doña Elvira Andrés.

Nuestro querido amigo el distinguido profesor de la facultad de Derecho don Luis Maldonado Ocampo, ha pasado por el amargo trance de perder a su cariñosísimo padre el ex-alcalde de Salamanca don Mario Maldonado Macanaz, quien contaba con generales simpatías por su bondadoso carácter e inagotable caridad.

De todas veras nos asociamos al dolor que embarga a las respectivas familias de los finados.

Tanto en Madrid, como en Salamanca donde se guardaban excelentes recuerdos de su permanencia en esta capital, ha sido sentidísima la muerte de la señora doña Petra Díaz Agero, madre política de nuestro respetable amigo el señor Conde de Malladas, á quien hacemos presente la gran participación que tomamos en la honda pena que le embarga.

Procedente de Madrid pasó noches pasadas por Salamanca con dirección á su dehesa del Collado, el senador por esta provincia señor Sánchez Arjona.

La colecta del día de Reyes en la Catedral para la redención de los esclavos, ascendió á unas 100 pesetas.

El temporal de lluvias ha causado grandes perjuicios en algunos pueblos de esta provincia.

El río Tormes ha ascendido muchísimo, dos ó tres veces, sobre su nivel ordinario.

Ayer regresó á esta capital el Presidente de la Diputación provincial señor López Díez, quien ha tomado posesión nuevamente de dicho cargo.

La antigua y acreditada Casa de fundición y construcción de máquinas de don Vicente Maculet, sita en el Campo de San Francisco número 13, no ha cesado apesar del fallecimiento de su fundador don Vicente (q. e. p. d.), pues su viuda doña Petra Ruiz, continúa al frente de esta empresa, representada por su hijo don Manuel Maculet, á quien ha oportuno poder general ante el Notario don Carlos Pasalodos, con todas las formalidades que requiere el artículo 284 del Código de Comercio.

Dicha casa girará en lo sucesivo bajo la denominación Viuda de Maculet, representada por el don Manuel que, como factor, suscribirá toda clase de documentos.

Ha sido nombrado hijo adoptivo de la villa de Fuenteguinaldo,

Dícese que se piensa dar participación en el Consejo con el carácter de vocales con voz pero sin voto y sin remuneración, á los representantes en Cortes de esta provincia y de las de Cáceres, Salamanca y León.

POLITICAS

El consejo de ministros celebrado ayer en Palacio careció de interés.

Se redujo al discurso del señor Cánovas haciendo el resumen de los asuntos de actualidad.

Luego firmó la reina la combinación de gobernadores civiles y el nombramiento del coronel señor Moreno Navarro para el mando del regimiento infantería de San Fernando.

La combinación de gobernadores es la siguiente:

Admitiendo la dimisión al gobernador de la Coruña.

Nombrando para esta vacante al de Granada, D. F. A. Diaz.

Idem para Granada al de Córdoba señor Novillo.

Idem para Córdoba al de Vizcaya señor Maestra.

Idem para Logroño, que estaba vacante, al de Gerona, señor Guillén.

Idem para Gerona al señor Elola, cesante de igual categoría.

Y queda vacante el gobierno de Vizcaya.

CUBA Y FILIPINAS

En el Ministerio de la Guerra se ha facilitado el siguiente despacho:

(Haban 13) Recibido el 14.

En las Villas fué atacado poblado Buenavista, rechazado con bajas.

Batallón Zaragoza cogió 4 muertos; nosotros 2 heridos.

Batallón Pavia, en Nazareno, cogió 8 prisioneros.

En Matanzas, batallón Navarra é infantería Cristina, batieron partidas diversos puntos, cogieron 3 muertos; nosotros herido capitán Navarra Perez y 3 soldados tropa.

En provincia Habana, batallones Puerto Rico, Almansa, Lealtad y provisional Baleares en reconocimiento zona marcada, destruyeron 700 bobios, recogieron 500 reses y caballos y cogieron 20 muertos un herido prisionero y bomba dinamita, acampando siempre sitios ocupados por enemigo; nuestras bajas 4 muertos 7 heridos.

Columnas Pinar Rio en reconocimiento zonas, cogieron 16 muertos, un herido prisionero, 500 personas armas y 2 500 cartuchos; nosotros 7 heridos.

Presentados 11.

Weyler.

LOCALES Y PROVINCIALES

SANTORAL Y CULTOS

Mañana: Santos Pablo, Mauro y Benito.

Parroquia del Carmen.—Ejercicio mensual de la Asociación de Teresianas. Al obscurecer exposición del Santísimo, estación, rosario y plática que predicará el Excmo. á Ilmo. señor Obispo.

San Julian y Santa Basilia.—La misma novena.

El general Polavieja ha puesto en conocimiento del Gobierno que gran número de indígenas de diferentes provincias del Archipiélago filipino, se han ofrecido para formar parte de las fuerzas que han de combatir contra los enemigos de España.

El general ha aceptado desde luego este patriótico ofrecimiento y organizará algunos batallones con dichos voluntarios, cuyos jefes, oficiales y clases serán todos pertenecientes al ejército peninsular.

Amigos del fogoso exdiputado federal señor Vallés y Ribet, afirman no ser exacto, como se habia dicho aquel tenga el proposito de retirarse de la vida activa de política.

Asegura un periódico de San Sebastian que es esperada en aquella capital la emperatriz de Austria acompañada de su alta servidumbre.

La legación del Japon en París ha dirigido á los periódicos de dicha capital una nota desmintiendo categóricamente la especie de que aquel Imperio trafe de enviar una escuadra á las aguas de Manila, ni de reconocer como beligerantes á los rebeldes alzados en armas.

REGIONALES

Ayer continuaron en Valladolid los ejercicios de oposición á las Notarias vacantes en el distrito de Castilla la Vieja, actuando los señores Iñigo de la Granja, Otero, Valentín y Lebrer González, siendo este llamado en segunda convocatoria, por no haber comparecido en la primera los demás números sorteados.

Hoy á igual hora continuarán los ejercicios, siendo ya el último llamamiento que hará el Tribunal.

Ha sido nombrado beneficiado de la Catedral de Palencia, don Jacinto Pedrosa, Coadjutor que ha sido de la iglesia de San Juan y que en la actualidad lo era de la de San Martín.

Se ha iniciado en León la peste conocida con el nombre de «cólera de las gallinas». En algunas casas han muerto en un solo día veinte y treinta de dichas aves.

Dicha peste no contagia á los demás animales, ni á las personas.

La Diputación provincial de Zamora ha tomado una iniciativa muy laudable, relacionada con la repoblación del arbolado.

Para llevar á la práctica dicho pensamiento, ha acordado solicitar del Gobierno pies de robles, de nogrillos, acacias, alamos, olmos y otros árboles, con destino á las carreteras subvencionadas, obligando á los camineros de éstas á la plantación y conservación de los árboles.

Nuestro colega *El Eco de la Verdad* de Avila, se lamenta de indiferentismo y apatía que se observa en aquella localidad, en lo que respecta á la terminación de las obras del ferrocarril de Salamanca á Avila por Peñaranda.

El día 15 del corriente se reunirá en Madrid el Consejo de Administración de la Compañía que explota la línea férrea de Plasencia á Astorga con el fin de tratar de la reorganización de los servicios de explotación que hoy dejan mucho que desear.

En la Junta provincial obra desde el mes de Septiembre próximo pasado una razonada y bien escrita exposición, en la cual, algunos profesores se quejan de lo infructuosas que han sido aquí sus gestiones; y esta es la hora que todavía no se ha puesto el más leve remedio para hacer que desaparezcan los cuchitriles que no merecen el nombre de escuelas (se encuentran mucho mejores en cualquier pueblo por miserable que sea de la provincial), conforme se demuestra por los siguientes datos que llenos de vergüenza, publicamos:

Mide la escuela que dirige la ilustrada profesora doña Escolástica Conde, 5 con 24 metros de longitud, y 7 1/2 de latitud por 2'93 de altura. De ordinario tiene una asistencia de 116 niñas; y como, según la ley, su local no es capaz de contener más que 38 ó 40 alumnos, esperamos que la Junta provincial activará pronto pero muy pronto, la solución favorable á un asunto transcendental y serio, solución que de consuno reclaman el aprovechamiento intelectual y el desarrollo físico de más de cuatrocientos niños que habitualmente concurren á nuestras escuelas. Mucho más todavía, cuando el ensanche de estas está recomendado é impuesto según consta en el acta que se levantó por el señor Inspector de la provincia en su última y oficial visita girada á estos centros de enseñanza, allá.... en 6 de Noviembre de 1895.

Creemos que esta nueva escitación habrá de bastar para que nuestras corporaciones llenen con más actividad uno de sus más sacratísimos deberes: en su cumplimiento obtendrán un duplicado beneficio: ostentar en Ledesma templos del saber dignos de nuestra cultura y de nuestro nombre, y abrir algunas obras con las que el obrero pudiera ganar un mendrugo de pan con que saciar el apetito que muchos jornaleros tambien por aquí sienten, en este invierno para todos tan crudo. Ojalá que así suceda: de lo contrario lamentaríamos más que nadie el vernos precisados á hacer públicas las tremendas consideraciones hechas ante sus superiores, por los maestros que firman la esposición indicada.

Y nada más por hoy, señor Director, como siempre queda suyo afectísimo

El Corresponsal.

Crónicas

GENERALES

Con motivo de los próximos días de Su Magestad el Rey, los reclusos del penal de Linares han firmado una instancia dirigida al señor ministro de Gracia y Justicia pidiendo indulto.

...a sus gestiones para impulsar la resolución favorable de varios expedientes de gran importancia para aquella localidad, el distinguido putado a Cortes por Ciudad Rodrigo, don Francisco de la Concha caide.

El Ayuntamiento de dicha localidad ha acordado colocar en el salón sesiones el retrato del señor Concha, para perpetuar de este modo la gratitud de que se cree deudor el vecindario por el motivo mencionado.

Se ha suicidado en Zaragoza, según leemos en la prensa de aquella capital, el joven alumno que fué de la Universidad de Salamanca, don Antonio Erviti. Dios le haya perdonado.

Hace días que se encuentra ligeramente enfermo el Director del Instituto de segunda enseñanza don Jerónimo Vanquez. Deseamos de todas veras que no tarde en restablecerse.

En la próxima convocatoria al curso de ascenso, será anunciada la escuela elemental completa de niñas denominada de Sancti-Spiritus, en esta capital.

Con motivo de haberse desarrollado con bastante intensidad la epidemia del sarampión en los niños, en el pueblo de Carbajosa de la Sagrada, se ha ordenado el cierre de la escuela pública de aquella localidad.

Señor Comandante de la Guardia Civil

Insistimos en la denuncia que formulamos hace pocos días, (el 31 Diciembre último,) porque los señores de Carrascal del Obispo sin cortando abusivamente el lote que pertenece al Estado, sin la guardia civil, á quien está enajenada la guarda y custodia por el gobierno de provincia se cuida de medir la derrota que se está haciendo en el mismo por unos cuantos atrevidos; y hay que cumplir las ordenes que sobre el particular ha dado el señor Gobernador ó de lo contrario tendremos que acudir á los señores oficiales mas altos poniendo de mani fiesto lo que ocurre con el monte del pueblo de Carrascal.

En el Boletín Eclesiástico publicado el Excelentísimo Prelado una circular excitando á los párrocos á plantar árboles en los atrios de las iglesias y en los predios pertenecientes á las mismas y casas rectorales.

Ultimamente se han abierto escuelas nocturnas para adultos, según avisan al Ilmo. señor Obispo los respectivos señores párrocos, en los pueblos siguientes:

La Sierpe. San Miguel de Valera, Arapiles, Villoria, Linares de la Sierra, Villar de Ciervos, Las Uces, Alsabroso, San Pelayo, El Arco y Torres.

En la semana que finalizó el día 2 de Enero, las limosnas recogidas en los cepillos de San Antonio de la Catedral, importaron: 116'54 pesetas para el pan, 26'88 para el culto y 2' para una misa, que se aplicará el día 9 de Febrero á las siete y media de la mañana.

NOTAS MERCANTILES

Valladolid 14 Enero.—La entrada en los almacenes generales de Castilla ha sido de 200 fanegas de trigo pagándose de 50 á 50 1/2 reales una. La entrada en el Canal ha sido de 600 fanegas de trigo de 49 3/4 á 50.

Rioseco 14 de Enero.—En el mercado de hoy entraron 40 fanegas de trigo para la venta y 60 para depósito pagándose las primeras á 47 1/2 reales las 94 libras.

En partidas se ofrece este cereal á 50 reales las 94 libras, pero solo se paga á 48.

Cantalapiedra.—Trigo candeal á 48 1/2 reales las 64 libras, centeno de 34 á 34 1/2, cebada de 32 á 33 y algarrobas de 41 á 22.

Harina de 1.ª á 18 reales arroba, de 2.ª á 14.

Salamanca.—Trigo candeal á 49 reales fanega, idem rubión á 45, centeno á 36 y cebada de 31 1/2 á 32.

Se encuentra enfermo de algún cuidado el celoso é inteligente Interventor de Hacienda de esta Delegación señor Cebrian.

Hacemos votos por el pronto restablecimiento de su salud.

El domingo último se estrelló contra una encina en la dehesa de Llen, un joven servicial, que iba de caza á caballo, el cual no pudo contener al bruto que dirigía, en la vertiginosa carrera que emprendió.

El ingeniero Agrónomo, Secretario de la Comisión de Pósitos de esta provincia, don José Pequeño, ha sido nombrado Director de los trabajos para la rectificación de las Cartillas evaluatorias, en la provincia de Cádiz.

Enviamos á tan distinguido como celoso Ingeniero nuestra más cordial enhorabuena.

TRIBUNALES

Mañana se verá en juicio oral y público en la sección primera de la Audiencia la causa procedente del Juzgado de Salamanca contra Domingo Nieto García, por lesiones. Ponente, señor Heras. Abogado, señor Sánchez Mata. Procurador, señor Rodríguez.

La sección segunda conocerá del sumario del Juzgado de Peñaranda contra Felipe Marcos, por hurto. Ponente, señor Delgado, Abogado, señor Vila. Procurador, señor Rodríguez.

REGISTRO CIVIL

En las últimas 21 horas se ha anotado en el libro de nacimientos el de Andrés Santos Polo y en el de defunciones la de José Crespo Baia.

El profesor de la escuela de niños de Serradilla del Arroyo, ha acudido á la Junta provincial de Instrucción pública, quejándose de que se le adeudan los haberes de los dos primeros trimestres del año económico actual, hallándose dicho profesor y su numerosa familia en la mayor indigencia.

El día 7 del actual prestó ante la Audiencia el juramento que previenen las leyes para el ejercicio del cargo de Procurador, nuestro particular amigo don Serafín Martín

Hernandez, á quien al siguiente día se le dió posesión por el señor Juez de primera instancia.

Enhorabuena y muchos negocios.

De nuevo ha empezado á ver la luz pública en Salamanca el periódico republicano *La Concordia*, que se publica los lunes y viernes.

Correspondemos con el cambio.

En el tren correo de Madrid ha llegado esta mañana á Salamanca, procedente de Cuba, el soldado Pascual Garcia, conocido en esta ciudad, de donde es natural, por el apodo de *Buñolero*.

Regresa con licencia por enfermo.

Según noticias de buen origen recibidas hoy de Madrid, el señor Maqués de Castellanos, que se encontraba gravemente enfermo de pulmonía, hasta el punto de haberle sido administrados los últimos sacramentos, ha experimentado alguna mejoría.

Lo celebramos muchísimo.

ESPECTACULOS

TEATRO DEL UCEP

Anteanoche se estrenó *La marcha de Cádiz*, y para ver esa obra que tan ruidosos éxitos ha obtenido en todas partes acudió más gente que á ninguna de las representaciones anteriores de otras con más méritos literarios y musicales que la precitada.

Tiene la obrita de los señores Lucio y Garcia muchos chistes que hicieron reír al público; chistes que, á nuestro parecer, no son tan espontáneos, originales y cultos, como los del precioso sainete de Javier de Burgos, *Las mujeres*, estrenado el sábado y los de alguna otra de las zarzuelitas puestas en escena por la Compañía del señor Vazquez.

Se repitieron el pasa-calle y el duo de los patos, aunque la música y letra de este último número no eran dignas de tal honor, según opinión de los más inteligentes.

La interpretación de *La marcha de Cádiz* fué buena y aunque todos los artistas que tomaron parte en el desempeño de tal obra estuvieron bastante afortunados, se distinguieron mucho la señorita Palencia y los señores Vazquez, Rodrigo y Santiago.

Tanto como las anteriores, gustó la tercera representación de *Las Mujeres*. La simpática señorita Gallardo que igual sabe agradar al público haciendo de *Marina* ó *Catalina* que de *la Tinoca* ó *seña Rita*, tuvo que repetir el duo que canta en el tercer cuadro con el señor Barrenechea.

Nada diremos de los demás artistas, porque el público que tanto le aplaude á todos en *Las Mujeres*, ya sabe con cuanta fé y fortuna desempeña cada uno el papel que le encomendó el tío Salomón.

La preciosa niña de cinco años, Marina Tamargo, logra entusiasmar al público todas las noches.

Es una verdadera artista en miniatur.

DESPECHOS

(POSTALES Y TELEGRÁFICOS)

Nueva York 14.—Noticias de la legación española en Washington, desmenten que el viaje del señor Soler tenga otra importancia que la de presentarse á tomar posesión de su destino, siendo por lo tanto infundados los rumores relativos á las negociaciones para la paz.

Esto no obstante, afirmase aquí como cosa cierta, que el señor Soler entregó al señor Dupuy las últimas instrucciones escritas del ministro de Estado español, y que con arreglo á ellas, signe la negociación, que podrá no ser oficial, pero sí cierta.

Añádese que las concesiones comerciales á los Estados Unidos están convenidos en principio y se otorgarán sin necesidad de someterlas á las Cortes, ejecutando el gobierno español la autorización que se le concedió para la reforma arancelaria.

Paris 14.—En el teatro del Odeón se estrenó anoche, con grandísimo éxito, un drama de Augusto Germain, titulado *El Extranjero*.

Paris 14.—En la Sala de Comercio se celebró anoche un nuevo meeting anarquista y de propaganda en favor de Cuba libre. No ocurrió incidente alguno notable. La concurrencia fué muy escasa.

Washington 14.—Ha comenzado hoy la discusión en el Senado americano de la proposición de monsieur Mills. La Cámara casi desierta el interés del debate completamente nulo.

Paris 14.—La Bolsa ha abierto hoy muy firme. El exterior español abrió con alza de 70 céntimos á consecuencia de los rumores circulados sobre las negociaciones de paz. El último cambio conocido ha sido el de 62'28.

Paris 14.—La prensa de esta capital pide una esquisita vigilancia respecto á las procedencias que vienen del canal de Suez en previsión de que el cólera ó la peste pueda ser importado á los puertos franceses.

Nueva York 14.—La Junta revolucionaria se muestra muy desalentada de sus gestiones para conseguir la declaración de beligerancia en pro de los rebeldes cubanos.

El emisario enviado á las repúblicas americanas ha regresado dando cuenta de sus gestiones que han sido todas negativas. Ninguna de las Repúblicas consultadas ha accedido á la pretensión y aun añádese que muchas de ellas han declarado que no secundarían á los Estados Unidos caso de que estos hicieran el reconocimiento.

Madrid 15.—Las noticias últimamente recibidas de Manila son satisfactorias.

Se han presentado á indulto entre las provincias de Bulacan y Manila 2.000 rebeldes.

Se activan los preparativos para el ataque á Cavite.

Ha producido verdadera sensación la noticia de la condena de marqués de Cabriñana.

F.

